

以营商环境优化激发市场主体活力

□ 张永生

H 海南观察

园区是自贸港贸易投资政策的重要承载地。统计数据显示,今年上半年我省11个自贸港重点园区共引进企业和项目1000多个。面对新冠肺炎疫情的冲击和严峻复杂的国内外经济环境,这样的成果来之不易。

重点园区市场主体“流量”增长的背后,是自贸港政策释放的磁力和营商环境改善带来的效应。很多前来海南投资兴业的企业家对这样一点印象深刻,那就是海南正把更多精力放在促进实体经济上,一个项目一个项目去研究推动,一个企业一个企业帮助解决问题。这种超常规举措,正是一段时间以来海南努力为自贸港建设背景下的各类市场主体营造优质营商环境的具体行动。

市场主体一头连着经济发展大局,一头连着百姓的就业和消费,是促进经济社会发展的重要力量。当前,全球疫情形势依然严峻,经济下行压力仍然较大,在这样的局势下,无论是加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,还是加快推动新旧动能转换,都需要充分激发市场主体活力。对海南来说,做好这方面的工作至为重要。毕竟,建设自贸港离不开海量的市场主体发力,需要推动市场主体数量、质量“双提升”。

水深则鱼悦。激发市场主体活力,激荡市场“一池春水”,一方面需要在持续推动自贸港政策落实落细上下苦功,最大限度地释放政策效应,让市场主体共享自贸港建设带来的新机遇;另一方面,则需要继续在改善营商环境上做文章,为市场主体发展破障碍、去烦苛、筑坦途,助力市场主体在海南闯出一片新天地。事实上,营商环境的优化与否,直接影响着相关政策能否落地生根,市场主体是否顺畅、充分地享受政策红利,以及对未来发展

的信心。可以说,无论是经受住当下考验,使广大市场主体能够正常生存,还是着眼长远,促使企业实现更大发展,优化营商环境都是一步必须下好的“关键棋”。

以营商环境持续优化激发市场主体活力,海南积累了不少经验,其中很重要的一条是抓住制度创新这个“牛鼻子”。从省级“多规合一”改革持续深化,到今年8月1日起在海南自贸港洋浦经济开发区等6个园区推广适用“三园”特别极简审批,都是生动案例。在营商环境的制度创新上,海南有优势,中央赋予海南更大改革自主权。因此,当前推动制度创新,不仅应将之前探索出来的好制度推广开来,促进制度之间产生“化合反应”,发挥集成效应,让制度创新成果转化为实际行动的治理效果;还应把握新形势、新变化,瞄准新问题、新需求,创立新机制,让制度创新更好地服务市场主体创新创业。比如,对自贸港建设进程

中出现的新业态、新模式,就需要在平衡“放”与“管”中找到新途径。

正如激发市场主体活力不仅需要抓立竿见影的大项目、大投资,也需要扶持成百上千的中小微企业,优化营商环境同样不仅需要扭住制度创新这个核心,还需要做到精准施策、精细服务。很多时候,不同领域企业遇到的问题有所不同,甚至同一领域的企业,由于处于产业链不同环节,遇到的问题也有所不同。这就需要政府部门主动走进企业,及时掌握企业的实际需求,找准困扰企业的“痛点”“堵点”,与企业一起想办法、谋对策。只有多些上门服务、定制服务,才能把工作做实做细,把问题解决到位。只有把每一次为市场主体纾困解难都当作服务提质增效的契机,办好每一件事情,才能不断拓展优化营商环境的空间,让市场主体拥有更多的获得感,心无旁骛地在海南创新创业,为自贸港建设贡献力量。

谢师何必都用“宴”

□ 路晚政

H 来论

为遏制“四风”问题反弹回潮,甘肃省陇西县纪委监委对全县党员干部违规操办或参加“升学宴”“谢师宴”问题开展专项整治,严明纪律要求,倡导廉洁自律,狠刹不正之风。(8月3日《东方网》)

开展专项整治,狠刹不正之风,对于遏制“升学宴”“谢师宴”反弹回潮,提高党员干部廉洁意识,引导家长、学生和老师正确处理好师生关系,都有着积极意义。

3年的朝夕相处,老师和学生之间结下了淳朴而深厚的情谊。学生在老师的心血灌溉之下,学业有成,作为学生的家长,向辛勤培养自己孩子的园丁们表示感谢,无可厚非。但如果一提谢师就要“宴”的话,难免会助长大操大办风气,使师生关系庸俗化,而且在一定程度上影响学生的金钱观、人生观和价值观,对健康成长不利。

广告·热线:66810888

H 图说辣论



让“黑名单”成为“高压线”

反腐倡廉,永远在路上。日前,湖南13家企业、36名个人被列入工程建设项目招投标突出问题专项整治第一批“黑名单”,受到限制从事招投标活动等联合惩戒。受贿人“黑名单”制度的实施,使得一些行贿者再也不能“全身而退”,可谓切中行贿者痛点,必将起到震慑作用。

反腐败,防治行贿与受贿同等重要。然而,一些行贿行为因为够

不上量刑而“毫发未伤”,导致部分企业和个人心怀侥幸,热衷围猎权力,信奉行贿是打开机会之门的“敲门砖”。行贿人“黑名单”制度利用大数据技术,拉起联合防治“高压线”,不但“叫停”行贿者获取后续利益,而且让行贿者寸步难行,将有力遏制不正之风,有助于净化商业环境、政治生态,筑牢社会诚信的基石。(图/朱慧卿 文/韩慧)

H 时事面面观

我们需要什么样的高考作文

“现代社会以海德格尔的一句‘一切实践传统都已经瓦解完了’为嚆矢。滥觞于家庭与社会传统的期望正失去它们的借鉴意义。但面对看似无垠的未来天空,我想循卡尔维诺‘树上的男爵’的生活好过过早地振翮……”近日,浙江省2020年高考满分作文《生活在树上》引发热议,有人认为文章展现了作者广阔的视野和深厚的素养,也有人认为艰涩难懂的遣词造句没有必要。

对高考作文不应有“病梅心态”

□ 樊树林

一个高三学生,在有限的时间内所作千字文,涉猎多位外国名家,有“嚆矢、振翮、肯綮、玉墀、祓魅、焯直”等生僻词……被判为满分,体现了高考作文阅卷的严谨与科学,也鼓励了高考作文个性化的表达。

从文学素养而言,小作者的阅读积累是其他大多数同学几乎不能相比的。“生活在树上”的立意本身带有诗意化,也带有思想厚度。文章最后一段,回应了题目,令人回味无穷。

之所以备受争议,是让人费解的典故隐喻、生僻词语、复杂长句等。然而,当我们看到千篇一律、浅显易懂的高考作文时,这篇被称“惊为天人”的文章自然也会让人眼前一亮。

面对铺天盖地的指责之声,笔者认为,

“故作艰深”并不可取

□ 张贵峰

这篇作文十分显著的特征是“晦涩”,无论是褒之者,还是贬之者,都是共同认可的。正像有网友指出,“作文从头到尾都带着中国翻译界那股经典的德国哲学文学翻译腔”。

文章晦涩,并不一定是缺点,关键是,究竟因何“晦涩”——如果完全是论题内在固有的晦涩艰深决定的,那晦涩不是什么问题,但如果是人为“故作艰深”使然,这样的晦涩理应明确反对、坚决摒弃。

那么,这篇高考满分作文的晦涩,属于哪一种晦涩?

在笔者看来,一方面,或许不宜简单认定它完全“故弄玄虚”。尽管阅读起来让人

觉得拗口、别扭,但文章在整体逻辑、组织、表达上还是通顺、到位的,清楚表达了观点。

另一方面,恐怕仍要承认,其中的种种晦涩,确实存在明显故意堆砌、炫耀卖弄的成分。比如,明明是现代白话文,却过度使用大量并非不可代替的文言词汇;议题并非高深哲学问题,却热衷于使用学院论文式、充满翻译腔的表达方式。

当然,文无定式,文章风格本该百花齐放,只要不违反作文命题要求,怎么写是作者的自由。但问题是,对于这一晦涩特征明显,且并没有必要性的作文,给出满分的评价,未必是一种可取的高考作文导向。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbpl@163.com

但行好事 莫向前程

上海丰子恺旧居陈列室提供

友誠敬愛活自和文民富
善信業國治正等由諧明主強

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊
中国网络电视台



中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊
中国网络电视台